



## دفتر مجلس انصار اللہ بھارت

Office Of The Majlis Ansarullah Bharat

Mohallah Ahmadiyya Qadian-143516, Distt.Gurdaspur (Punjab) INDIA



Mob.9682536974, E-Mail :ansarullah@qadian.in

محله احمدیہ قادیان ۱۴۳۵۱۶ ضلع: گورداسپور (پنجاب)

آنحضرت ﷺ کے عظیم المرتبت خلیفہ راشد سیدنا حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے اوصاف حمیدہ کا ایمان افروز تذکرہ

خلاصہ مخطبہ جمعہ سیدنا امیر المومنین حضرت مرثا سرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ 11 نومبر 2022ء بمقام مسجد مبارک اسلام آباد، ٹلفورڈ (پوکے)

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ۔

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ۔ اَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ۔ مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ۔ اِيَّاكَ نَعْبُدُ وَ اِيَّاكَ

نَسْتَعِينُ۔ اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ۔ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ لَعَلَّيْنا نَمُتُّ بِحَسْنِ الْمَعْتُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ۔

تشہد، تعوذ اور سورۃ الفاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:

حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ذکر ہو رہا تھا۔ آپ کی سیرت کا کچھ حصہ بیان ہوا تھا۔ اس

بارے میں جو روایات ہیں اس میں یہ بھی ہے کہ آپ حسب و نسب کے ماہر تھے اور شعری ذوق بھی رکھنے والے تھے۔ آپ لوگوں میں سب سے زیادہ اہل عرب کے حسب و نسب کو جاننے والے تھے۔ خاص طور پر قریش کی اچھائیوں اور برائیوں کا سب سے زیادہ علم رکھنے والے تھے لیکن آپ ان کی برائیوں کا تذکرہ نہیں کیا کرتے تھے۔ اسی وجہ سے آپ حضرت عقیل بن ابوطالب کی نسبت قریش میں زیادہ مقبول تھے۔ حضرت عقیل حضرت ابو بکر کے بعد قریش کے حسب و نسب اور ان کے آباء و اجداد اور ان کی اچھائیوں اور برائیوں کے بارے میں سب سے زیادہ جاننے والے تھے مگر حضرت عقیل قریش کو ناپسندیدہ تھے کیونکہ وہ ان کی برائیوں کا بھی ذکر کر دیتے تھے۔

اہل مکہ کے نزدیک حضرت ابو بکر ان کے بہترین لوگوں میں سے تھے۔ چنانچہ جب بھی ان کو کوئی

مشکل پیش آتی تو وہ حضرت ابو بکر سے مدد طلب کرتے تھے۔ جب قریش کے شعراء نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہجو میں اشعار کہے تو حسان بن ثابت کو ان کے اشعار کا جواب دینے کی ذمہ داری دی گئی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت حسان بن ثابت کو فرمایا کہ قریش کے حسب و نسب کے بارے میں حضرت ابو بکر سے پوچھ لیا کرو۔ حضرت حسان کے اشعار جب مکہ جاتے تو وہ کہتے کہ ان اشعار کے پیچھے حضرت ابو بکر کی راہنمائی اور مشورہ شامل ہے۔

حضرت ابو بکرؓ کے سیرت نگاروں نے یہ بحث اٹھائی ہے کہ حضرت ابو بکرؓ نے باقاعدہ طور پر اشعار کہے تھے یا نہیں۔ حضرت ابو بکرؓ کے پیچیس قصائد پر مشتمل ایک مخطوط ترکی کے ایک کتب خانہ سے دستیاب ہوا ہے جس کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ یہ حضرت ابو بکرؓ کے اشعار ہیں۔ اس میں کسی لکھنے والے نے یہاں تک لکھا ہے کہ مجھے ان اشعار کی حضرت ابو بکرؓ کی جانب نسب کی تصدیق الہامی طور پر ہوئی ہے۔ طبقات ابن سعد اور سیرت ابن ہشام نے یہی لکھا ہے کہ حضرت ابو بکرؓ نے کچھ اشعار کہے تھے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات پر آپؐ کی تدفین کے بعد حضرت ابو بکرؓ کے اشعار یہ بیان کیے جاتے ہیں۔ ان اشعار کا ترجمہ یہ ہے کہ اے آنکھ تجھے سید دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم پر رونے کے حق کی قسم! ٹوروتی رہے اور تیرے آنسو کبھی نہ تھمے۔ اے آنکھ! قبیلہ قریش کے بہترین فرزند پر آنسو بہا جو کہ شام کے وقت لحد میں چھپا دیے گئے ہیں۔ پس بادشاہوں کے بادشاہ، بندوں کے والی اور عبادت کرنے والوں کے رب کا آپؐ پر درود ہو۔ پس حبیبؐ کے مچھڑ جانے کے بعد اب کیسی زندگی۔ دس جہانوں کو زینت بخشنے والی ہستی کی جدائی کے بعد کیسی آراستگی۔ پس جس طرح ہم سب زندگی میں بھی ساتھ ہی تھے کاش موت بھی ایک ساتھ ہم سب کو گھیرے میں لے لیتی۔

حضرت ابو بکرؓ بہت صاحب فراست تھے۔ حضرت ابو سعید خدریؓ نے بیان کیا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے ایک بندے کو اختیار دیا ہے دنیا کا یا اُس کا جو اللہ کے پاس ہے۔ تو اُس نے جو اللہ کے پاس ہے اُس کو پسند کیا ہے۔ اس پر حضرت ابو بکرؓ رو پڑے۔ تب میں نے اپنے دل میں کہا کہ اس بزرگ کو کیا بات رُلا رہی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ابو بکرؓ مت رو۔ یقیناً تمام لوگوں میں اپنی رفاقت اور اپنے مال کے ذریعے مجھ سے نیکی کرنے والا سب سے بڑھ کر ابو بکرؓ ہی ہے۔ اگر میں اپنی امت میں سے کسی کو خلیل بنانے والا ہوتا تو میں ابو بکرؓ کو بناتا۔ اسی ضمن میں حضرت مصلح موعودؑ فرماتے ہیں کہ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے آخری ایام آئے تو ایک دن آپؐ تقریر کے لیے کھڑے ہوئے اور صحابہ سے مخاطب ہو کر فرمایا کہ اے لوگو! اللہ تعالیٰ کا ایک بندہ ہے اُس کو اُس کے خدا نے مخاطب کیا اور کہا کہ اے میرے بندے میں تجھے اختیار دیتا ہوں کہ چاہے تو دنیا میں رہ اور چاہے تو میرے پاس آجا۔ اس پر اُس بندے نے خدا کے قرب کو پسند کیا۔ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ فرمایا تو حضرت ابو بکرؓ رو پڑے اور آپؐ کی ہچکیاں بندھ گئیں۔ آخر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ابو بکرؓ سے مجھے اتنی محبت ہے کہ اگر خدا کے سوا کسی کو خلیل بنانا جائز ہوتا تو میں ابو بکرؓ کو بناتا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ آیت اَلْيَوْمَ اَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَاَتَمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي پڑھی تو حضرت ابو بکرؓ رو پڑے اور کہا کہ مجھے اس آیت سے پیغمبر خدا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کی بو آتی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ انبیاء علیہم السلام بطور حکام کے ہوتے ہیں جیسے بند و بست کا ملازم جب اپنا کام کر چکتا ہے تو وہاں سے چل دیتا ہے۔ اسی طرح انبیاء علیہم السلام جس کام کے واسطے دنیا میں آتے ہیں اور جب اس کو کر لیتے ہیں تو وہ اس دنیا سے رخصت ہو جاتے ہیں۔ پس جب اَلْيَوْمَ اَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ کی صدا پہنچی تو حضرت ابو بکرؓ نے سمجھ لیا کہ یہ آخری صدا ہے۔ اس سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ حضرت ابو بکرؓ کا فہم بہت بڑھا ہوا تھا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ مولویوں سے پوچھو کہ ابو بکرؓ دانش مند تھے کہ نہیں۔ کیا وہ ابو بکرؓ تھے جو صدیق کہلایا۔ کیا یہی وہ شخص نہیں جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پہلے خلیفہ بنے جس نے اسلام کی بہت بڑی خدمت کی کہ خطرناک ارتداد کی وبا کو روک دیا۔ پھر تقویٰ سے بتاؤ کہ انہوں نے وَمَا مُحَمَّدٌ اِلَّا رَسُولٌ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ پڑھا تو اس سے استدلال تام کرنا تھا یا ایسا ناقص کہ ایک بچہ بھی کہہ سکتا کہ عیسیٰ کو موتی سمجھنے والا کافر ہوتا ہے۔ یعنی یہ آیت پڑھنے کا مطلب ہی یہ تھا کہ ایک بڑی واضح اور ٹھوس دلیل دی جائے نہ کہ ناقص دلیل۔

حضرت مسیح موعودؑ فرماتے ہیں کہ اَلْيَوْمَ اَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ کی آیت دو پہلو رکھتی ہے۔ ایک یہ کہ تمہاری تطہیر کر چکا۔ دوم کتاب مکمل کر چکا۔ یہ مقرر شدہ بات ہے کہ جب کام ہو چکتا ہے تو اس کا پورا ہونا ہی وفات پر دلالت کرتا ہے۔ جیسا دنیا میں بند و بست ہوتے ہیں اور جب وہ ختم ہوتا ہے تو عملہ وہاں سے رخصت ہوتا ہے۔ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابو بکرؓ والا قصہ سنا تو فرمایا سب سے سمجھدار ابو بکرؓ ہے اور یہ فرمایا کہ اگر دنیا میں کسی کو دوست رکھتا تو ابو بکرؓ کو رکھتا۔ اور فرمایا ابو بکرؓ کی کھڑکی مسجد میں کھلی رہے گی۔ باقی سب بند کر دو۔ اس میں مناسبت کیا ہے؟ اس سے کیا مراد ہے؟ فرمایا: یاد رکھو کہ مسجد خانہ خدا ہے جو سرچشمہ ہے تمام حقائق و معارف کا۔ اس لئے فرمایا کہ ابو بکرؓ کی اندرونی کھڑکی اس طرف ہے تو اس کے لئے یہ بھی کھڑکی رکھی جاوے۔ یہ بات نہیں کہ اور صحابہ محروم تھے۔ ان میں بھی تھے بڑے بڑے فراست والے لیکن سب سے زیادہ حضرت ابو بکرؓ میں تھے بلکہ ابو بکرؓ کی فضیلت وہ ذاتی فراست تھی جس نے ابتدا میں بھی اپنا نمونہ دکھایا اور انتہا میں بھی۔ گویا ابو بکرؓ کا وجود مجموعۃ الفرائستین تھا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ صاحب تجربہ اور صاحب فراست لوگوں میں سے تھے۔ آپ نے بہت سے پیچیدہ امور اور ان کی سختیوں کو دیکھا اور کئی

معرکوں میں شامل ہوئے اور اُن کی جنگی چالوں کا مشاہدہ کیا۔ کئی صحرا اور کوہسار روندے۔ کتنے ہی ہلاکت کے مقام تھے جن میں آپؐ بے دریغ گھس گئے۔ کتنی کج راہیں تھیں جن کو آپؐ نے سیدھا کیا۔ کئی جنگوں میں آپؐ نے پیش قدمی کی۔ کتنے ہی فتنے تھے جن کو آپؐ نے نیست و نابود کیا۔ بہت سے مراحل طے کیے یہاں تک کہ آپؐ صاحب تجربہ اور صاحب فراست بن گئے۔ آپؐ مصائب پر صبر کرنے والے اور صاحب ریاضت تھے۔ پس اللہ تعالیٰ نے آپؐ کو اپنی آیات کے مورد آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی رفاقت کے لیے چنا اور آپؐ کے صدق و ثبات کے باعث آپؐ کی تعریف کی۔ یہ اشارہ تھا اس بات کا کہ آپؐ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیاروں میں سے سب سے بڑھ کر ہیں۔ آپؐ حریت کے خمیر سے پیدا کیے گئے اور وفا آپؐ کی گھٹی میں تھی اس وجہ سے آپؐ کو خوفناک اہم امر اور ہوش رُبا خوف کے وقت منتخب کیا گیا۔ اللہ علیم و حکیم ہے۔ وہ تمام اُمور کو اُن کے موقع و محل پر رکھتا ہے۔ اُس نے ابن ابی قحافہ پر خاص التفات فرمایا اور اُسے یگانہ روزگار شخصیت بنا دیا۔

حضرت ابو بکرؓ کو تعبیر الرؤیا کا فن بھی بہت آتا تھا۔ لکھا ہے کہ علم تعبیر میں حضرت ابو بکر صدیقؓ بڑا ملکہ رکھتے تھے یہاں تک کہ حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد مبارک میں آپؐ خوابوں کی تعبیر بتایا کرتے تھے۔ امام محمد بن سیرین فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد حضرت ابو بکر صدیقؓ سب سے بڑے معبر تھے۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی عدم موجودگی میں جن چند احباب کو مسجد نبوی میں نماز پڑھانے کی سعادت نصیب ہوئی اُن میں حضرت ابو بکرؓ بھی شامل ہیں۔ حضرت ابو بکرؓ کی ایک خصوصی سعادت یہ بھی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے آخری ایام میں بالخصوص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے مطابق نمازیں پڑھانے کی سعادت میسر آئی۔ حضرت عائشہؓ نے بیان کیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب ابو بکرؓ ہوں تو مناسب نہیں کہ کوئی اور امامت کروائے۔

حضور انور نے آخر میں فرمایا کہ یہ ذکر انشاء اللہ آئندہ بھی بیان ہو گا۔

اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ نَحْمَدُهٗ وَنُسْتَعِيْنُهٗ وَنَسْتَغْفِرُهٗ وَنُؤْمِنُ بِهٖ وَنَتَوَكَّلُ عَلَيْهِ وَنَعُوْذُ بِاللّٰهِ مِنْ شُرُوْرِ اَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ اَعْمَالِنَا مَنْ  
يَهْدِهٖ اللّٰهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ وَمَنْ يُضِلِّهٖ فَلَا هَادِيَ لَهُ وَنَشْهَدُ اَنْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ وَنَشْهَدُ اَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهٗ وَرَسُوْلُهٗ، عِبَادَ اللّٰهِ  
رَحِمَكُمُ اللّٰهُ اِنَّ اللّٰهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْاِحْسَانِ وَاِيْتَاءِ ذِي الْقُرْبٰى وَيَنْهٰى عَنِ الْفَحْشَآءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ  
تَتَذَكَّرُوْنَ اذْكُرُوا اللّٰهَ يَذْكُرْكُمْ وَاَدْعُوْا يَسْتَجِبْ لَكُمْ وَلِذِكْرِ اللّٰهِ اَكْبَرُ۔